

ΣΑΝ  
ΣΗΜΕΡΑ**Γεγονότα**

**838** - Ο Βυζαντινός αυτοκράτορας Θεόφιλος ηττάται από τους Αββασίδες στη μάχη του Δαζιμώνος.

**1916** - Στο Σαν Φρανσίσκο, εκρήγνυται βόμβα κατά τη διάρκεια παρέλασης σκοτώνοντας 10 άτομα και τραυματίζοντας 40.

**1942** - Ολοκαύτωμα: Αρχίζει η συστηματική μεταφορά Εβραίων από το γκέτο της Βαρσοβίας.

**1943** - Β΄ Παγκόσμιος Πόλεμος: Οι συμμαχικές δυνάμεις καταλαμβάνουν την ιταλική πόλη Παλέρνο.

**1943** - Β΄ Παγκόσμιος Πόλεμος: στην κατεχόμενη Αθήνα πραγματοποιείται μεγάλο συλλαλητήριο κατά της απόφασης επέκτασης της βουλγαρικής κατοχής στη Μακεδονία. 30 διαδηλωτές χάνουν τη ζωή τους, 300 τραυματίζονται και 500 συλλαμβάνονται.

**1944** - Η Πολωνική Επιτροπή Εθνικής Απελευθέρωσης δημοσιεύει το μανιφέστο της. Αρχίζει η περίοδος κομμουνιστικής διακυβέρνησης στην Πολωνία.

**1962** - Πρόγραμμα Μάρινερ: Το διαστημικό σκάφος Μάρινερ 1 καταστρέφεται μετά από ασαφή πτήση αρκετών λεπτών μετά την εκτόξευσή του.

**1963** - Υπογράφονται στην Ιαπωνία τα συμβόλαια για την ναυπήγηση δύο γιγαντιαίων πετρελαιοφόρων μεταξύ εκπροσώπου του Αριστοτέλη Ωνάση και της ιαπωνικής εταιρίας Ισικαβατζίμα-Χαρίμα.

**1970** - Αεροπειρατία σε Boeing 727 της Ολυμπιακής που πραγματοποιεί την πτήση Βηρυτού-Αθήνας, από έξι Παλαιστίνιους κομάντος που ζητούν την απελευθέρωση επτά συμπατριωτών τους κρατούμενων στην Ελλάδα. Το αεροσκάφος παραμένει για οκτώ ώρες στο Διεθνές Αεροδρόμιο Ελληνικού, με τους αεροπειρατές να απειλούν ότι θα το ανατινάξουν και τις διαπραγματεύσεις σε εξέλιξη. Τελικά οι αεροπειρατές αναχωρούν μόνοι τους, αφού ελευθερώνουν τους 55 ομήρους τους με τη διαβεβαίωση ότι οι επτά κρατούμενοι θα απελευθερωθούν στο άμεσο μέλλον.

**Γεννήσεις**

**1938** - Μητροπολίτης Καλαβρύτων και Αιγιαλείας Αμβρόσιος Λενής

**1938** - Τέρενς Σταμπ, Άγγλος ηθοποιός

**1955** - Γουίλεμ Νταφόνε, Αμερικανός ηθοποιός

**1961** - Πορφύριος, Πατριάρχης Σερβίας

**1969** - Δέσποινα Βανδή, Ελληνίδα τραγουδίστρια

**1983** - Νίκος Γκάνος, Έλληνας τραγουδιστής

**2013** - Πρίγκιπας Γεώργιος του Κέιμπριτζ

**Θάνατοι**

**1953** - Βικέντιος Λοπρέσσης, Έλληνας αξιωματικός του Ναυτικού

**1966** - Ευστάθιος Μαλαμίδας, Έλληνας πολιτικός

**1974** - Νικόλαος Κατούντας, Έλληνας στρατιωτικός

**1974** - Στέργιος Συμεωνίδης, Έλληνας αξιωματικός αεροπορίας

**1987** - Κώστας Κοφινιώτης, Έλληνας σιχουργός

**1987** - Δημήτριος Οπρόπουλος, Έλληνας στρατιωτικός και αντιστασιακός

**1988** - Τώνης Μαρούδας, Έλληνας τραγουδιστής

**1993** - Γιάννης Αργύρης, Έλληνας ηθοποιός

## Διάλογος με τον Γιώργο Μιχελακάκη για την Ιστορία και την ιστορική συνείδηση

*Πες μου πως βλέπεις την ιστορία για να σου πω ποιος είσαι, επίλογος Α΄*



Ο Ζωγράφος και συγγραφέας Γιώργος Μιχελακάκης

Όποιος επιθυμεί να επικοινωνήσει με τον Γιώργο Μιχελακάκη ή να καταθέσει τις απόψεις του μπορεί να στείλει email στις ηλεκτρονικές διευθύνσεις gmichelpaint@gmail.com ή kosmos@kosmos.com.au ή επιστολή στην διεύθυνση Kosmos Newspaper, 654 New Canterbury Road, Hurlstone Park NSW 2193.

### Η ξένη προστασία και η Ελλάδα 2

**Κ**αταλαβαίνουμε τη δική μας εποχή καλύτερα, όταν τη συγκρίνουμε με το παρελθόν.

Είπαμε στο προηγούμενο άρθρο με βάση την ιστορία του Σάθα, ότι οι τουρκοκρατούμενοι έλληνες είχαν χάσει τις ελπίδες τους από τους Φράγκους, και ότι θα τις έχαναν σύντομα και από τους Ρώσους, καθώς τα Ορλωφικά στα 1770, δεν ήταν τίποτα παραπάνω από αντιπερισπασμός για να μπορέσουν οι Ρώσοι να ανακαταλάβουν εδάφη που τους είχαν πάρει οι Οθωμανοί στη Νότια Ρωσία.

Στα χρόνια εκείνα, όταν ακόμα δεν είχε ξεσπάσει η Γαλλική Επανάσταση, οι ευρωπαϊκές αυλές, ήθελαν να δείχνουν ότι ήταν προοδευτικές, γι' αυτό και στα σαλόνια της αριστοκρατίας δέχονταν τους διαφωτιστές διανοούμενους, οι οποίοι κήρυτταν την ισότητα, την αδελφοσύνη και την ελευθερία. Ο Βολταίρος ο οποίος είχε γράψει στα 1763 την περίφημη «Πραγματεία περί ανεκτικότητας», μπορούσε να συζητάγεται με τους μονάρχες εκείνης της εποχής. Στην αλληλογραφία του, με την Μεγάλη Αικατερίνη της Ρωσίας, έγραφε: «Στο όνομα του Θεού, καταστρέψτε τους Τούρκους μαζί με όλη τη φιλία που έχει μαζί τους ο αντιπρόσωπος του Πάπα στην Πολωνία. Κυριαρχήστε σύγχρονος και στον Άγιο Πατέρα και στον Μουφτί».

Ο Βολταίρος άργησε να καταλάβει τα προσκόμματα που έβαζαν στους πόθους του, για την απελευθέρωση της Ελλάδας, οι ευρωπαϊκές μεγάλες δυνάμεις διπλωματία, η οποία τις επαναστάσεις είτε τις έπνιγαν στο αίμα, είτε τις χρησιμοποιούσαν στους μεταξύ τους ανταγωνισμούς. Όταν ο ρωσικός στόλος κατέφθασε από τη Βαλτική στη μεσόγειο, και άραξε στο λιμάνι του Οιτύλου της Πελοποννήσου, ο Βολταίρος πίστεψε ότι πράγματι οι Ρώσοι θα απελευθερώσουν τους Έλληνες.

Όμως, η τσαρίνα Μεγάλη Αικατερίνη, απέκρουσε από τον Βολταίρο τον πραγματικό σκοπό των Ορλωφικών. Δεν την ενδιέφερε πραγματικά η απελευθέρωση των Ελλήνων. Αλλά μόνο, να κρατήσουν απασχολημένες τις τουρκικές δυνάμεις, όσο ο ρωσικός στρατός θα επιχειρούσε

στη Μαύρη Θάλασσα. Όταν πέτυχαν τον σκοπό τους, εγκατέλειψαν τους Έλληνες και έκλισαν συμφωνίες με τους Τούρκους. Έγραψε τότε η Αικατερίνη στον Βολταίρο: «Μόνο από τους Έλληνες εξαρτάται, να διενεργήσουν την αναγέννηση της Ελλάδας!» Απογοητευμένος ο Βολταίρος από την Αικατερίνη, στέλνει γράμμα στον βασιλιά της Πρωσίας Φρειδερίκο (20 Αυγούστου 1770), στην οποία παραπονιέται για τα χάλια της ευρωπαϊκή διπλωματία η οποία θεωρεί ότι: «Η Πρόνοια του θεού, θέλει, να συνεχίσουν οι Τούρκοι να προστατεύουν τους Έλληνες»!!!

Ο Φρειδερίκος, αποκαλούμενος και Μέγας (1740-1786) μέλος του Οίκου των Χοεντσόλερν, απαντά στον Βολταίρο ειρωνικά! (Επιστολή 26ης Σεπτεμβρίου 1770), λίγο-πολύ, του γράφει, ότι τα γεγονότα τα κυβερνά η «μοιροκρατία», «Όχι εγώ». «Αγνώω (γράφει) πότε αυτή (η μοιροκρατία) θα επιφέρει επαναστάσεις που θα μπορούσαν να αναστήσουν τις επιστήμες, οι οποίες είναι από καιρό θαμμένες στους τόπους, εκείνους που είναι σκλαβωμένοι και έχουν εκπέσει από, την αρχαία τους λαμπρότητα... Οι Έλληνες, για τους οποίους τόσο πολύ εσείς ενδιαφερέσθε, έχουν τόσο πολύ δειλιάσει, ώστε είναι ανάξιοι ελευθερίας».

Η ειρωνική γλώσσα του μονάρχη προς τον Βολταίρο, αποκαλύπτει τα πραγματικά αισθήματα των μοναρχικών αυλών τότε, για τους καταπιεσμένους λαούς. Θεωρητικά στα σαλόνια τους, ήθελαν να φαίνονται προοδευτικοί για τα στάνταρ εκείνης της εποχής, γι' αυτό και μιλούσαν για επιστήμες, μόρφωση μέχρι, ακόμα, καμιά φορά, και, για ισότητα. Όμως, όταν σε λίγο θα ξεσπάσει η Γαλλική Επανάσταση, η οποία θα επικρατήσει, οι ευρωπαίοι μονάρχες και όλες οι συντηρητικές δυνάμεις θα συνασπισθούν σε ένα αρραγές και αδυσώπητο μέτωπο κατά όλων των λαών που αγωνιζόντουσαν για την ελευθερία τους.

Την άλλη Παρασκευή, η αλληλογραφία Μεγάλης Αικατερίνης και Βασιλιά της Πρωσίας Ιωσήφ, οι οποίοι χωρίζουν τη Βαλκανική σε σφαίρες επιρροής όπως ακριβώς 175 χρόνια μετά, ο Τσόρτσιλ και ο Στάλιν., κώρισαν τα βαλκάνια σε σφαίρες επιρροής ερήμην των τοπικών κοινωνιών.

**Όταν ο ρωσικός στόλος κατέφθασε από τη Βαλτική στη μεσόγειο, και άραξε στο λιμάνι του Οιτύλου της Πελοποννήσου, ο Βολταίρος πίστεψε ότι πράγματι οι Ρώσοι θα απελευθερώσουν τους Έλληνες.**